Cvičení z genetiky

Genové interakce

Pojmy:

Genová interakce – dva a více genů spolupracují na jednom znaku (např. barva květu)
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Reciproká interakce 93319:3:3:1

Dominantní epistáze 933112:3:1

Inhibice 933113:3

Recesivní epistáze 93319:3:4

Komplementarita 93319:7

Kompenzace 933110:3:3

Duplicita nekumulativní 933115:1

Duplicita kumulativní s dominancí 93319:6:1

Duplicita kumulativní bez dominance 1:4:6:4:1

Fenotypový štěpný poměr F2

Odpovídá genotypovému štěpnému poměru

Epistatický gen – potlačuje vliv hypostatického genu

Hypostatický gen – jeho vliv je potlačován epistatickým genem

1. Jakými genovými interakcemi jsou podmíněny tyto štěpné poměry.

a) 162 : 44: 15 

b) 259 : 92 : 114

c) 179 : 135

d) 257 : 63

2. U kura je tvar hřebínku určován alelami dvou lokusů (R, r a P, p). Typ „ořech“ vzniká, pokud je zastoupena alespoň jedna dominantní alela R v prvním lokusu a alespoň jedna dominantní alela P v druhém lokusu (genotyp R- P-). Typ „růže“ vzniká, pokud je zastoupena alespoň jedna dominantní alela v prvním lokusu a dvě recesivní alely v druhém lokusu (genotyp R- pp). Typ „hrášek“ vzniká, pokud jsou v prvním lokusu zastoupeny dvě recesivní alely a alespoň jedna dominantní alela P v druhém lokusu (genotyp rr P-). Pokud jsou dvě recesivní alely přítomny v obou lokusech (rr pp), vznikne jednoduchý hřebínek. Jaké potomstvo a v jakých poměrech vznikne z těchto křížení? 

a) RR PP x rr pp
b) Rr Pp x rr pp
c) Rr Pp x Rr Pp

d) Rr pp x Rr pp

e) Rr pp x rr Pp

e) Rr pp x rr pp

3. Křížíte jedince s růžicovitými hřebínky s jedinci s hráškovitými hřebínky. V potomstvu se vyskytují jedinci těchto fenotypů v následujícím poměru:
15 ořech

14 růže

6 jednoduchý

5 hráškovitý

Jaké genotypy mají rodiče? 

4. Barva oka je u octomilky Bactrocera dorsalis určena více geny. Moucha, která má normální oči, byla křížena s mouchou se žlutýma očima. Všechny mouchy z F1 měly normální oči. Když byla F1 křížena mezi sebou, 9/16 potomstva F2 mělo normální oči, 3/16 ametystové oči a 4/16 měly žluté oči. 

a) Napište genotypy much v P, F1 a F2 generaci.
b) Hraje epistáze nějakou roli ve zbarvení oka u této mouchy? Pokud ano, který gen je epistatický a který hypostatický? 

5. Divoké octomilky mají oči tmavě červené. Octomilky homozygotní pro recesivní mutaci brown mají hnědavé oči, protože nemohou syntetizovat červené barvivo. Octomilky homozygotní pro recesivní mutaci scarlet mají jasně červené oči, protože nedokáží syntetizovat hnědé barvivo. Recesivní homozygoti pro obě mutace mají bílé oči. Oba geny jsou volně kombinovatelné. Pokud zkřížíme jedince heterozygotní v obou genech, jaké budou fenotypy potomstva a v jakém budou vznikat poměru? 
6. Bylo provedeno několik křížení čistých linií černých a zlatých labradorů. Všechna štěňata byla černá. V F2 bylo 91 štěňat černých, 39 zlatých a 30 hnědých.

a) Vysvětlete způsob dědičnosti zbarvení labradorů. 

b) Navrhněte, jak by mohla fungovat biochemická dráha určující zbarvení srsti labradorů. 

7. Zbarvení kožichu je u labradorů ovlivněno dvěma geny v interakci. Gen A řídí distribuci pigmentu, který je vyráběn genem B. Dominantní alela genu B dělá černý pigment, recesivní alela hnědý pigment. Jedinci aa mají zlaté zbarvení, protože pigment se do chlupů nedostane. Chovatel labradorů chtěl získat zlatá a hnědá štěňata, tak zkřížil zlatého psa s hnědou fenou. Bohužel všechna štěňata, která se z tohoto spojení narodila, byla černá. 

a) Vysvětlete, jak je to možné.

b) Co byste chovateli poradili.

c) Když se zkřížila zlatá fena s hnědým psem, polovina štěňat byla hnědá a polovina zlatá. Stejná samice byla zkřížena s jiným hnědým psem a narodila se jí pouze hnědá štěňata. Vysvětlete.

8. Varieta máku setého s členěným okrajem listů byla křížena s varietou s hladkým okrajem listů. V F1 generaci měly všechny rostliny členěný okraj listů. V F2 bylo 249 rostlin se členěnými listy a 16 s hladkými. Vysvětlete dědičnost tohoto znaku. 

9. Byly kříženy dvě bíle kvetoucí rostliny z různých čistých linií, Všechno jejich potomstvo kvetlo červeně. V F2 bylo 177 rostlin s červenými květy a 142 rostlin s bílými květy. 

a) Vysvětlete dědičnost zbarvení květu u tohoto druhu.

b) Jak by mohla vypadat biochemická dráha určující zbarvení květů u tohoto druhu? 

10. Přirozená barva potemníků je černá, ale existují i barevné varianty. Křížení čistých linií různých barev dala následující potomstvo F1 a F2 generace:

	
	rodiče
	F1
	F2

	1
	Br x Y
	Br
	3 Br : 1 Y

	2
	Bl x Br
	Bl
	3 Bl : 1 Br

	3
	Bl x Y
	Bl
	3 Bl: 1Y

	4
	W x Y
	Bl
	9 Bl : 3 Y : 4 W

	5
	W x Br
	Bl
	9 Bl : 3 Br : 4 W

	6
	Bl x W
	Bl
	9 Bl : 3 Y : 4 W


a) Z těchto výsledků vydedukujte a vysvětlete dědičnost těchto zbarvení
b) Napište genotypy všech rodičů a potomků F1 a F2 generace.

11. Gen A je zodpovědný za přeměnu bílého pigmentu P0 na hnědý pigment P1. Dominantní alela A kóduje funkční enzym, recesivní alela a nefunkční. Gen B je zodpovědný za přeměnu hnědého pigmentu P1 na černý pigment P2. Dominantní alela B kóduje funkční enzym, recesivní alela b nefunkční. Gen C kóduje protein, který inhibuje přeměnu pigmentu P0 na P1. Dominantní alela C kóduje funkční inhibitor, recesivní alela c nefunkční (přeměna P1 na pigment P2 může probíhat). Všechny tři geny jsou lokalizovány na různých chromosomech. 


Jaké fenotypové štěpně poměry budeme očekávat v F2 při křížení jedinců s genotypy AAbbCC a aaBBcc? 
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